

RUSOVSKÉ NOVINY

www.bratislava-rusovce.sk



Mestské časti Bratislava-Rusovce,
Petržalka, Jarovce a Čunovo
vás pozývajú na:

22. ZADUNAJSKÝ MAJÁLES

1. MÁJ 2023


od 15:00 hod.

Park pri kaštieli v Rusovciach


Súkromná ZUŠ Rusovce

DFS Čunovský krdel' 

Ľudová hudba Lukáša Michálik 

DFS Lúčka 

DFS Gerulata 

večerný hosť 

KMEŤOBAND

s Igorom Kmeťom st. 

04 MŮ INFORMUJE
PRÁCE NA ŠKOLE
POKRAČUJÚ

05 ROZHOVOR
MIESTNY ÚRAD MÁ
NOVÉHO PREDNOSTU

07 ZO ŽIVOTA V RUSOVCIACH
MÁRIA BIDLNICOVÁ:
JEJ KNIHU VLASTNÍ
AJ PÁPEŽ

Podujatie podporili:



ÚRAD VLÁDY
SLOVENSKEJ REPUBLIKY



DERATIZÁCIA DO KONCA MÁJA

Regionálny úrad verejného zdravotníctva vyzval obce, podnikateľské a právnické subjekty, a tiež občanov na vykonanie pravidelnej celoplošnej jarnej deratizácie. Tá sa má na území MČ Bratislava-Rusovce realizovať od začiatku apríla do konca mája.

Fyzické osoby - podnikatelia a právnické osoby vykonávajú deratizáciu v ich alebo nimi spravovaných objektoch, kanalizačných a kolektorových rozvodoch a areáloch určených na podnikanie a bývanie, vrátane objektov školských, zdravotníckych, športovo-rekreačných, telovýchovných a kultúrnych zariadení, bytových a polyfunkčných domov, administratívnych budov, skladov i skládok odpadov. Deratizáciu môžu vykonať len prostredníctvom oprávnených firiem, ktoré disponujú odbornou spôsobilosťou na vykonanie tejto činnosti.

Fyzické osoby - občania vykonávajú deratizáciu na pozemkoch a v objektoch využívaných na chov hospodárskych zvierat a v prípade výskytu hlodavcov aj v pivničných a prízemných priestoroch rodinných domov a objektov určených na bývanie - občania deratizáciu môžu vykonávať aj svojpomocne, a to zakúpením dostupných biocidných prípravkov v obchodnej sieti v malospotrebitel'ských baleniach, ktoré sú schválené na predmetný účel. Naša MČ si túto povinnosť v objektoch, ktoré má v majetku alebo ich spravuje, splní do konca mája 2023.

NÁVRATKA, ktorú vedúca školskej jedálne a kuchyne potvrdí a akceptuje. V prípade, že sa Vaše dieťa v školskej jedálni doteraz nestravovalo, je potrebné požiadať, aby bolo zaradené do zoznamu stravníkov t. j. rodič vyplní a doručí vedúcej jedálne a kuchyne zápisný lístok stravníka, ktorý je zverejnený na stránke školy v sekcii školská jedáleň.

Všetky potrebné informácie môžete získať aj na webových stránkach Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny a Základnej školy s materskou školou Rusovce. Mestská časť Bratislava-Rusovce prijala uznesením č. 37/2023 dňa 28. 02. 2023 Všeobecne záväzné nariadenie č. 1/2023 („ďalej len VZN“) o výške príspevku na

čiasťnú úhradu nákladov a výdavkov v školách a školských zariadeniach v zriaďovateľskej pôsobnosti mestskej časti Bratislava-Rusovce. V nadväznosti na novú právnu úpravu zákona o dotáciách od 01. 05. 2023 pri poskytovaní dotácií na stravu dochádza k nasledovným zmenám:

ŽIVOTNÉ PROSTREDIE



Z VIANOČNÝCH STROMČEKOV SÚ KNIŽNICE

Hlavné mesto SR Bratislava, Odvoz a likvidácia odpadu (OLO), spoločnosť BUČINA EKO a nábytkárska spoločnosť IKEA spojili sily v projekte zberu tohtoročných vianočných stromčekov. **Vyzbierané stromčeky aj z našej mestskej časti boli materiálno zhodnotené a drevotriessku a následne sa z nich vyrobili knižnice.** 150 ks týchto recyklovaných knižníc naplnených knihami z KOLO – Bratislavského

centra opätovného použitia, sa vrátia späť Bratislave. Knižnice budú darované organizáciám venujúcim sa deťom, seniorom, občianskym združeniam, neziskovým organizáciám, či ľuďom bez domova.

CHÝBAJÚ VÁM VRECKÁ NA KUCHYNSKÝ BIODPAD?

Distribúcia kompostovateľných vreciek na zber kuchynského bioodpadu prebieha už aj v našej mestskej časti. Aby sme našim obyvateľom zvýšili komfort pri triedení, **naša mestská časť v spolupráci so spoločnosťou Odvoz a likvidácia odpadu a. s. (OLO) začala od 27. marca bezplatne distribuovať kompostovateľné vrecká pre zapojené domácnosti.** Zapojené domácnosti, ktoré už vyčerpali kompostovateľné vrecká zo štartovacieho balíčka, si môžu ďalšie opätovne vyzdvihnúť na podateľni miestneho úradu mestskej časti Bratislava-Rusovce v stránkové dni, t. j. v pondelok v čase od 8.00 hod. do 12.00 hod. a od 13.30 hod. do 17.00 hod., streda v čase od 8.00 hod. do 12.00 hod. a od 13.00 hod. do 16.00 hod. v piatok v čase od 8.00 hod. do 12.00 hod.

POSKYTOVANIE DOTÁCIE NA STRAVU OD 01. 05. 2023

Dňa 28. 02. 2023 bol v zierke zákonov SR zverejnený zákon č. 65/2023 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 417/2013 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony.

Predmetná novela zákona o pomoci v hmotnej núdzi s účinnosťou od 01. 05. 2023 mení a dopĺňa zákon č. 544/2010 Z. z. o dotáciách v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o dotáciách“), čím dochádza k zmenám v poskytovaní dotácie na stravu.

Podľa schválenej novely, dotáciu na stravu bude možné poskytnúť deťom, ktoré navštevujú posledný ročník materskej školy alebo sú žiakmi základnej školy. Stravovanie dieťaťa v školskej jedálni je podmienené prihlásením dieťaťa na stravovanie pomocou zápisného lístku stravníka. Tým rodič potvrdzuje záujem o stravovanie dieťaťa v školskej jedálni. Zároveň pri prihlásení, ak má záujem, požiada o poskytovanie dotácie na stravu na jeho dieťa.

Dotácia v zmysle schválenej novely zákona nie je limitovaná hranicou príjmu domácnosti. Podľa novely sa od mája 2023 nebude prihladať ani na to, či je rodič poberateľom daňového bonusu na dieťa. To znamená, že na dieťa si môže uplatňovať dotácia na stravu aj v prípade, že naň rodič poberá daňový bonus.

Na dieťa v poslednom ročníku materskej školy je výška dotácie na stravu v sume 1,40 EUR na deň, ak sa zúčastní výchovno-vzdelávacieho programu a odoberie

JARNÝ ZBER KOMUNÁLNYCH ODPADOV

Jarný zber komunálnych odpadov z domácností, s obsahom škodlivých látok na území hl. mesta SR Bratislavy, sa uskutoční v sobotu 27. 05. 2023, v čase od 10.30 do 12.30 hod. Zber bude prebiehať na Zbernom dvore na Vývojovej ulici v Rusovciach.

Fyzické osoby - nepodnikatelia, môžu odovzdať staré náterové hmoty, odpadové rozpúšťadlá, pesticídy, oleje a tuky (Tekuté látky musia byť uzavreté v pevných obaloch, maximálne množstvo odovzďavaného odpadu je 5 kg/osoba), batérie a akumulátory, žiarivky a iný odpad obsahujúci ortuť, vyradené zariadenia obsahujúce chlórfluorované uhľovodíky (chladničky, mrazničky a pod.), vyradené elektrické a elektronické zariadenia a spotrebiče (počítače, televízory, monitory, žehličky, práčky, mixéry a pod.). Obyvatelia Bratislavy môžu tento druh odpadu bezplatne odovzdať po celý rok na Zbernom dvore OLO, na Starej Iľavskej ceste 2, počas otváracích hodín.

obed. V prípade žiaka prvého stupňa základnej školy sa poskytne dotácia na stravu v sume 2,10 EUR na deň, ak sa zúčastní na vyučovaní a odoberie obed. Rovnaké podmienky platia aj pre žiaka druhého stupňa základnej školy, ktorému dotácia na stravu prináleží v sume 2,30 EUR na deň.

Naďalej platí, že dotácia na stravu môže byť priznaná aj dieťaťu v inom ako v poslednom ročníku materskej školy, ak dieťa žije v domácnosti, ktorej sa poskytuje pomoc v hmotnej núdzi alebo príjem domácnosti je najviac vo výške životného minima. Dotácia na stravu sa rovnako poskytne všetkým deťom v materskej škole, ak 50% všetkých detí, ktoré navštevujú materskú školu, s výnimkou posledného ročníka, pochádza z domácností, ktoré sú odkázané na pomoc v hmotnej núdzi.

Pre žiaka, ktorý má individuálny študijný plán bez pravidelnej účasti na vzdelávaní v základnej škole, má rovnako nárok na dotáciu na stravu za identických podmienok ako pri žiakoch študujúcich dennou formou štúdia. Pokiaľ Vaše dieťa navštevuje Základnú školu s materskou školou, Vývojová 228, 851 10 Bratislava a máte záujem o poskytovanie dotácie na stravu pre Vaše dieťa, je dôležité požiadať o dotáciu na stravu prostredníctvom aplikácie EDUPAGE - Žiadosť o dotáciu na stravu -

	Platba zákonného zástupcu za celodennú stravu/jeden obed v období od 01. 04. 2023 do 30. 04. 2023	Výška dotácie na stravu (ak zákonný zástupca o dotáciu požiada a má na dotáciu nárok) od 01. 05. 2023	Platba zákonného zástupcu za celodennú stravu/jeden obed po odpočítaní dotácie (ak zákonný zástupca o dotáciu požiada a má na dotáciu nárok) v období od 01. 05. 2023
Materská škola			
Dieťa od 2 do 5 rokov veku	2,85 €	0,00 €	2,85 €
Dieťa posledného ročníka MŠ	2,85 €	1,40 €	1,45 €
Dieťa od 2 do 5 rokov veku s diétnou stravou, ktoré si prinesie vlastnú stravu	0,53 €	0,00 €	0,53 €
Dieťa posledného ročníka MŠ s diétnou stravou, ktoré si prinesie vlastnú stravu	0,53 €	1,40 €	-0,87 €
Základná škola			
Žiak I. stupeň	2,45 €	2,10 €	0,35 €
Žiak II. stupeň	2,65 €	2,30 €	0,35 €
Žiak I. stupeň s diétnou stravou, ktorý si prinesie vlastnú stravu	0,53 €	2,10 €	-1,57 €
Žiak II. stupeň s diétnou stravou, ktorý si prinesie vlastnú stravu	0,53 €	2,30 €	-1,77 €

EQS SUV
NOVÁ, PLNE ELEKTRICKÁ
EQS SUV

Viac informácií:
QR kód alebo www.mercedesbratislava.sk

Rezervujte si predvádzaciu jazdu v
MB PANÓNSKA

EQS SUV 450+ | WLTP: spotreba elektriny v kWh/100 km (kombinovaná): 23,0 -19,3; emisie CO₂ v g/km (kombinované): 0.

MB Panónska, s.r.o., Panónska cesta 31, 851 04 Bratislava, tel.: +421 2 68 29 41 11

POPLATKY ZA SOBÁŠE

Miestne zastupiteľstvo MČ Bratislava-Rusovce upravilo uznesením č. 49/2023 zo dňa 28. 03. 2023 výšku príspevku na úhradu nákladov za služby spojené s výkonom sobášneho obradu, a to ak:

- obaja snúbenci majú trvalý pobyt v MČ BA-Rusovce: 50,- €
- iba jeden zo snúbencov má trvalý pobyt v MČ BA-Rusovce: 150,- €
- ani jeden zo snúbencov nemá trvalý pobyt v MČ BA-Rusovce: 200,- €
- jeden zo snúbencov (alebo obaja) je cudzinec: 200,- €

AKCIE V KNIŽNICI

Marec, mesiac knihy, bol veľmi bohatý na kultúrne aktivity s knihami, a to pre naše deti predškolského a školského veku.

Uskutočnili sme cyklus troch výchovno-vzdelávacích aktivít v miestnej knižnici, v rámci projektu našej mestskej časti, ktorý podporil Fond na podporu umenia. Boli to stretnutia so súčasnými tvorcami kníh, ako aj tvorivé výtvarné a literárne dielne, ku konkrétnym vybraným témam: Deti našej materskej školy navštívili spisovateľa Peter Gärtner so svojím tretím dielom kolofónskej trilógie s názvom Kolofón a lovec plastov Zero Waste. Rozprávkový príbeh zahral samotný pán spisovateľ s bábkohercom Lukášom Tandarom. Naším štvrtákom sme predstavili knižku Jána Uličianskeho - Pán Nápad zachraňuje svet, ktorú vydalo vydavateľstvo Trio Publishing, práve z našej mestskej časti. Deti si pozreli aj zaujímavú bábkovú eko inscenáciu Divadla TUŠ, ktorá vznikla práve na motívy knižky Jána Uličianskeho. Siedmakom



sme predstavili príbeh Margot, zo zbierky poviedok Kaleidoskop od amerického spisovateľa Raymonda Douglasa Bradbury. Súčasťou tejto edukačnej aktivity pre mládež bolo aj interaktívne zážitkové predstavenie dramacentra EDUdrama s názvom Slniečny deň, v rámci ktorého sa siedmci naučili, že čo znamená pre človeka byť vnímaný ako odlišný, aký je rozdiel medzi neprijatím odlišného človeka a šikanou, či má skupina, v ktorej dochádza k šikane možnosť nejakého riešenia. Všetky tri aktivity sa stretli s veľkým úspechom, tak u našich najmenších dedí, ako aj veľkých školákov.

REVITALIZÁCIA AUTOBUSOVÉHO OTOČISKA - KOLAUDÁCIA

Chceme vás informovať o tom, že vo veci otočiska sa nám medzičasom podarilo nedostatky uvedené v stanovisku inšpektorátu práce odstrániť a získali sme súhlasné stanovisko pre vydanie kolaudačného rozhodnutia pre stavbu, ktoré bolo doručené stavebnému úradu MČ BA-Petržalka.



triatvých procesov sa posunulo do fázy vydania kolaudačných rozhodnutí zúčastnených stavebných úradov, ktoré na seba nadväzujú. Zvyčajne do 30 dní dôjde k vydaniu kolaudačného rozhodnutia. Ak všetko prebehne tak, ako má, predpokladáme odovzdanie autobusového otočiska verejnosti do užívania na prelome mesiacov máj a jún. O termíne odovzdania budeme cestujúcich a verejnosť včas informovať. Ďakujeme za vašu trpezlivosť a pochopenie.

REKONŠTRUKCIA A DOSTAVBA OBJEKTU JEDÁLNE ZŠ RUSOVCE S ROZŠÍRENÍM ÚČELU

Rekonštrukcia a dostavba objektu jedálne ZŠ Rusovce s rozšírením účelu je v plnom prúde.

Projekt prebieha v areáli školy za plnej prevádzky a rieši prestavbu existujúceho objektu školskej jedálne, za účelom zlepšenia technického stavu, modernizácie, rozšírenia kapacity jedálne a nadstavbu dvoch nových podlaží s učebňami, ktoré majú



ZAPOJENIE SENIOROV

Pre naše seniorky a seniorov sme pripravili tvorivú dielňu – zdobenie vajčiek k Veľkej noci. Na jeseň našich skôr narodených ešte čaká posledné podujatie projektu, ktoré bude venované jednému detektívnemu príbehu, ktorý naši dôchodcovia obľubujú.



služiť na zvýšenie celkovej kapacity školy. Na prízemí sú vytvorené priestory kuchyne a výdajne stravy, zázemia kuchyne, rozšírená jedáleň, odborná učebňa fyziky, sociálne zázemie. V nadstavbe je vytvorených šesť nových učební (tri učebne sú na 2.NP a tri učebne sú na 3.NP), ďalej dva kabíny, šatne a sociálne zázemie. Učebne na 2.NP sú okrem okien presvetlené svetlomodmi a učebne na 3.NP sú presvetlené aj svetlíkom. Súčasťou stavebných prác je aj realizácia výťahu, ktorý zabezpečí bezbariérový prístup v realizovanej nadstavbe. V objekte sa nachádzajú dve schodiská, z toho jedno plní funkciu únikového požiarneho schodiska. Rekonštrukcia a dostavba objektu jedálne je riešená v súlade s požiadavkami kladenými pre stavby užívané osobami s obmedzenou schopnosťou pohybu. VZT jednotky pre vetranie kuchyne a učební sú osadené na streche objektu. Na stavbe školy sú zrealizované práce: potery podláh, omietky stien a stropov, rozvody vody, kanalizácie, plynu a elektroinštalácie, rozvody vykurovania, osadené sú vykurovacie telesá, namontovaná vzduchotechnika a zateplená fasáda objektu kontaktným zateplovacím systémom. Zhotoviteľom stavby je spoločnosť PS Stavby s.r.o., ktorá stavbu realizuje. Projekt je financovaný zo zdrojov Európskej únie.



MIESTNY ÚRAD MÁ NOVÉHO PREDNOSTU

Ak sa najnovšie vyberiete na miestny úrad, tak tam s najväčšou pravdepodobnosťou natrafíte na nového pána prednostu, Mgr. Romana Lukáča, ktorého by sme vám touto cestou radi predstavili.

Čo by o vás Rusovčania mali vedieť?

V krátkosti, som rodený Bratislavčan, otec dvoch detí, po ich narodení sme sa usadili v Pezinku, kde sa dlhodobo angažujem vo veciach verejných aj ako predseda Rady rodičov pri základnej škole, člen Rady školy za rodičov, a tiež v rozvoji športu pre deti a mládež.

Aké máte skúsenosti s riadením v štátnej správe?

Mám ucelenú predstavu o jej fungovaní. Na post prednostu úradu si prinášam cenné skúsenosti z 30-ročnej pracovnej praxe a komunikácie aj so samosprávou. Mám poznatky, aj osobnú skúsenosť s fungovaním samosprávy aj v iných európskych krajinách. Za svoju najcennejšiu skúsenosť ale jednoznačne považujem moju dlhoročnú kariéru v súkromnom biznise a skúsenosti s projektovým riadením a manažmentom, riadením ľudí a znalosťou riadiacich procesov. Umožňuje mi to pozeráť sa na veľa vecí inak. Chceme sa zameriavať na odbornú úroveň v riadiacich procesoch, efektívnosť chodu úradu a zaviesť profesionálne riadenie a organizáciu chodu

POČAS POHREBOV SA NA STRELNICI STRIELAŤ NEBUDE

Starosta Radovan Jenčík inicioval vo februári stretnutie s vedením Policajného zboru SR ohľadom sťažnosti obyvateľov na hluk strelby zo strelnice.

Stretnutie sa uskutočnilo priamo v budove Policajného zboru SR na Račianskej ulici, a to s viceprezidentom policajného zboru SR pplk. JUDr. Damiánom Imre. Starosta na stretnutí zdôraznil, že obyvatelia sa neustále sťažujú na hluk zo strelby, ktorý ich obťažuje už dlhé roky a vyzval viceprezidenta o urýchlené hľadanie riešenia. Zo stretnutia vzišla dohoda o tom, že počas pohrebných obradov, ktoré sa konajú na území Rusoviec, sa hlučné cvičenia vykonávať nebudú, a to na základe nášho oznámenia o konaní pohrebu. Správca nášho cintorína v Rusov-

ciach Marianum však nemá povinnosť obci oznamovať konanie pohrebov, a preto sa starosta následne stretol aj s Renátou Kollárovou, ktorá je styčnou osobou organizácie Marianum, pre správu nášho cintorínu. S Renátou Kollárovou starosta dohodol, že konanie pohrebných obradov nám budú odteraz oznamovať e-mailom a my túto informáciu následne posunieme výcvikového priestoru PZ v Rusovciach, aby bola počas konania obradu zabezpečená dôstojná a tichá rozlúčka so zosnulým. Výcvik na strelnici je nepravdivý, v zásade však iba v pracovných dňoch, a to v doobedňajších hodinách od 9 – 12 hod. Pokiaľ by sa pohreb odteraz konal v doobedňajších hodinách, máme prísľub, že strelba bude počas pohrebného obradu, na základe nášho oznámenia, prerušená.

Na stretnutí sa starosta Radovan Jenčík dohodol s pplk. Damiánom Imre, že pokračovanie stretnutia ohľadom ďalších riešení zorganizuje pplk. Imre na miestnom úrade v Rusovciach, a to aj za prítomnosti prezidenta policajného zboru SR pplk. JUDr. Štefana Hamrana a zástupcov našej mestskej časti. K druhému stretnutiu žiaľ do dnešného dňa neprišlo, a preto toto stretnutie budeme v najbližších dňoch opäť iniciovať my.

Kúpim poľnohospodársku pôdu – záhumienok v Rusovciach.
Peter Krempaský, t. č.: 0948 010 459

NOVÉ MENU

jar / leto

od 15.04.2023

Balkánska 31, Bratislava – Rusovce

0918 443 373

restauracia@restauraciasluk.sk

www.restauraciasluk.sk



RESTAURÁCIA
SLUK

PRINCEZNIČKA HARFIČKA

V jedno dopoludnie sme sa v materskej škole od rána nevedeli dočkať návštevy, ktorá k nám mala zavítať. Pani Záhorová, ma-mička Stelky a Alexa, nám prišla predstaviť jeden z najstarších hudobných nástrojov – HARFU. Princeznička Harfička svojimi jemnými tónmi roztancovala báľ lesných víľ. Pani Záhorová deťom vysvetlila a ukázala, ako sa na tento kráľovský hudobný nástroj hrá, z čoho je zložený a ako správne používať prsty, aby nástroj vydal tón. Deti si za sprievodu harfy zaspievali detské piesne a na záver si každé dieťa vyskúšalo hru na tento nádherný hudobný nástroj. Dakujeme.

Kolektív MŠ



ŽIVOT V NAŠICH LESOCH

Nezabudnuteľný zážitok. Asi tak by sme mohli v skratke opísať návštevu Tomáša Kučeru z občianskeho združenia KuUI, v našej materskej škole. Tomáš prišiel z Liptovského Mikuláša, aby deťom v našej MŠ veľmi zaujímavým interaktívnym spôsobom prezentoval život v horách. Deti hneď v úvode zaujal a vtiahol do deja video ukážkou z vlastnej dielne. Nielen pútavým rozprávaním, ale aj praktickými ukážkami sa deti naučili, aký je rozdiel medzi parožím a rohami, či medveď v zime naozaj spí, kto je kráľom slovenských hôr, ako sa počíta vek jeleňa, ako sa v lesoch správať a mnohé iné zaujímavosti. V závere Tomáš upozornil deti na dôležitosť ochrany a starostlivosti o živú aj neživú prírodu.

Kolektív MŠ

PRIJÍMANIE DETÍ DO MATERSKEJ ŠKOLY

V zmysle § 59 odseku 3 zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa podávanie žiadostí o prijatie dieťaťa na predprimárne vzdelávanie v materskej škole v ZŠ s MŠ, Vývojová 228, Bratislava – Rusovce, po dohode so zriaďovateľom, uskutoční v termíne od 09. mája do 12. mája 2023. Do materskej školy sa budú na základe písomnej žiadosti zákonných zástupcov prijímať deti od troch rokov ich veku a prednostne deti, pre ktoré je plnenie predprimárneho vzdelávania povinné. V zmysle § 59 odseku 7 školského zákona riaditeľ ZŠ s MŠ rozhodne o prijatí dieťaťa na predprimárne vzdelávanie v školskom roku 2023/2024 do 30. júna 2023. Elektronická žiadosť a podrobnosti o prijímaní detí na predprimárne vzdelávanie v materskej škole sú zverejnené na internetovej stránke školy: www.zsrusovce.sk v sekcii Materská škola – Prijímanie detí do MŠ.

Diana Petrovičová



NOC V KNIŽNICI – HOTEL TRANSYLVÁNIA

V piatok 31. 03. 2023 sa na našej škole v rámci mesiaca Marec – mesiac knihy, konala už po štvrtýkrát akcia s názvom Noc v knižnici. Tento rok bola témou rozprávka Hotel Transylvánia. Do našej akcie sa zapojilo cez 200 detí, od prvého, až po deviaty ročník. Tematický večer prebiehal od 17:00 hod. – 22:00 hod.

Deti prišli tematicky oblečené ako strašidielka z tejto rozprávky. Boli rozdelené do 10 skupín, na ktoré čakali uvedené aktivity. Každá skupina obdržala medailu a plánik aktivít, podľa ktorého sa pohybovali v budove školy. Na medailu bolo potrebné zapisovať si písmenko, ktoré skupina získala za splnenú úlohu. Skupinu koordinovali pedagógovia. Zo získaných písmen za splnené aktivity, mali dokončiť citát, ktorého autorom je AULUS GELLIUS: Kniha je ako (deti mali doplniť – tichý učiteľ). Každé dieťa bolo odmenené jabĺčkom, džúsom, tortou a odznakom s logom Noc v knižnici – Hotel Transylvánia na pamiatku. Chcela by som poďakovať páňovi riaditeľovi, ktorý nám pomáhal akciu zorganizovať, pani učiteľkám, deťom od piateho až po deviaty ročník. Dakujeme aj rodičom, ktorí nám zabezpečili a upiekli výborné torty a koláčiky, pani vedúcej školskej jedálne i páňovi školníkovi, pani upratovačkám, všetkým, ktorí akokoľvek pomáhali s týmto tematickým večerom.

Tatiana Pravdová

PLAVECKÝ KURZ PRE PRVÝ STUPEŇ

V spolupráci so SportInstitute, o. z. dňa 13. 3. 2023 žiaci I.A triedy odštartovali takmer štvormesačnú štafetu bezplatného Plaveckého kurzu na plavárni Pasienky. Štafetu preberajú postupne všetky triedy na prvom stupni, až do 9. 6. 2023. Po úspešnom ukončení kurzu žiaci získavajú Mokré vysvedčenie, v ktorom majú zhodnotené ich plavecké štýly, skoky do vody a vylovenie predmetu z dna bazéna. Najviac sa tešili deti z I.B, keď pri návšteve plavárne páňom starostom, ho všetci neočakávané postrčili a on skončil v bazéne.

M. Poprocká

VEĽKÝ ÚSPECH NAŠHO ŽIAKA NICOLASA SAGANA

Veľká a srdečná gratulácia patrí od nás, všetkých pedagógov, spolužiakov a žiakov našej školy, Nicolasovi Saganovi, ktorý si prevzal počas galavečera Gala grassroots SFZ 2022, cenu pre najlepšieho futbalistu SR v kategórii do 15 rokov.



ÚSPECHY NAŠICH ŠIKOVNÝCH ŽIAKOV

Najväčšie úspechy našich žiakov vo vedomostných súťažiach:

- Timotej Fric 8.A; okresné kolo Fyzikálna olympiáda, 1. miesto
- Luboš Šesták 8.A; okresné kolo Fyzikálna olympiáda, 2. miesto
- Oliver Hlasný 8.A; okresné kolo Hviezdoslavov Kubín, 2. miesto
- Maxim Šarišský 6.B; okresné kolo Pytagoriáda, 2. miesto
- Lubomír Šesták 8.A; okresné kolo Pytagoriáda, 5. miesto
- Žiaci 8.B; dekanátne kolo Biblická olympiáda, 3. miesto
- Jakub Wencel, 5.A; okresné kolo Matematická olympiáda, 1. miesto

MÁRIA BIDELNICOVÁ RUSOVČANKA, KTOREJ KNIHU VLASTNÍ AJ PÁPEŽ FRANTIŠEK

Už približne šesť rokov sa medzi Rusovčanov radia aj manželka Bidelnícová, z ktorých je pre verejnosť známejší maliar Daniel Bidelnica. Faktom ale je, že akademickou maliarkou a navyše i renomovanou reštaurátorkou, je i jeho manželka Mária Bidelnícová, ktorá aktuálne vydala unikátnu knihu Reštaurovanie, z ktorej jeden exemplár vlastní aj pápež František.



Má za sebou približne päťdesiat rokov praxe v oblasti reštaurátorstva a na Slovensku je jednou z mála, ak aj nie jedinou absolventkou štúdia najstaršej reštaurátorskej školy Istituto centrale per il restauro, v Ríme. „V piatom ročníku VŠVU bola možnosť ísť do Ríma na ročné štúdium. Bola som jedinou študentkou, ktorej bola táto stáž umožnená. Ide o inštitúciu založenú v roku 1939, na základe ktorej neskôr vznikli aj ďalšie reštaurátorské školy. No ono sa vraví, že iba ten, kto skončí na tejto univerzite, môže byť považovaný za skutočného reštaurátora,“ zalovila pred nami vo svojich spomienkach Mária Bidelnícová, ktorá si v istom momente povedala, že by svoje bohaté skúsenosti a poznatky reštaurátorky rada zosumarizovala a ponúkla širokej verejnosti. Tak vznikol nápad vytvorenia obsiahlej knihy, ktorej výtlačok venuje aj Rusovskej knižnici. Všetci ostatní záujemcovia si dielo s názvom Reštaurovanie, ktoré môže pokojne slúžiť aj ako učebná pomôcka, môžu zakúpiť v knižkupectvách Martinus a Panta Rhei.

Krstný otec J. M. Prachár

Na knihe je zaujímavé, mimo iné, i to, že v nej Rusovčania nájdu kapitolu späť práve s našou mestskou časťou. Pani Bidelnícová

- Adam Kusovský, 5.B; okresné kolo Matematická olympiáda, 1. miesto

Výsledkový servis školských športových súťaží, na ktorých sa naši žiaci zúčastnili a úspešne reprezentovali Rusovskú školu: 14.2.2023 Turnaj Minihádzaná – 2. miesto získali chlapi 3. a 4. ročníkov, 9.3.2023 Školské maratónske hry - okresné kolo 1. miesto (postup krajské kolo) získalo družstvo žiakov a žiačok I. stupňa, 30.3.2023 Školské maratónske hry - krajské kolo 15. miesto je úspechom nášho družstva z celkového počtu 48 družstiev z celej Bratislavy, 30.3.2023 Florbal majstrovstvá obvodu - žiaci 3. miesto a žiačky 4. miesto, 4.4.2023 Turnaj vo futbale – Veľkonočné derby proti ZŠ Jarovce - celkovo skončilo derby 2:2 na zápasy a o víťazstve Jaroviec rozhodlo lepšie skóre.



totiž počas štúdia v Ríme prihládala na to, ako sa reštaurovala socha cisára Marcusa Aurélia, ktorý mal légie na našom území. A ich pozostatky všetci veľmi dobre poznáme v podobe Gerulaty. „Kniha vznikala tak, že som najskôr zosumarizovala moje fotografie a až následne som k nim tvorila texty. Reštaurátor totiž najviac získa práve z toho, že vidí prevedenia jednotlivých techník,“ dodala autorka, ktorá sa dokonca môže pochváliť tým, že jej dielo má doma aj súčasný pápež František. A nás zaujímalo, ako je to možné? „Pri zbieraní materiálov do knihy sme oslovili prezident-skú kanceláriu, keďže niektoré mnou namaľované obrazy visia v Prezidentskom paláci a chceli sme sa k nim dostať. Kancelária pani prezidentky teda vedela o tom, čo pripravujeme a keď v roku 2021 Slovensko navštívil pápež František, tak nás z prezidentskej kancelárie oslovili s tým, že by bola moja kniha pre pápeža vhodným oficiálnym darom,“ vysvetlila skúsená reštaurátorka, ktorej rukami prešli desiatky významných umeleckých diel a ktorej knihu začiatkom roka v Klariskách pokrstil náš páň farár, Július Marián Prachár.



Prezidentka Zuzana Čaputová pri odovzdávaní knihy Svätému Otcovi Františkovi, 13. 9. 2021

INFORMUJEME

JAZDA GENTLEMANOV ŠTARTUJE AJ V RUSOVCIACH

Poznáte The Distinguished Gentleman's Ride? Toto medzinárodné motocyklové podujatie sa koná každoročne po celom svete a má za cieľ zbierať finančné prostriedky na podporu výskumu a liečby rakoviny prostaty a duševného zdravia mužov. Už 21. mája desiatitisíce elegantných gentlemanov osedlá svoje motocykle, oblečie si elegantné oblečenie a v duchu témy „The Distinguished Gentleman“ bude jazdiť za dobrú vec. Ak máte radi motocykle a zároveň sa chcete zapojiť a podporiť túto unikátnu akciu, neváhajte, pridajte sa a zoberte so sebou aj partnerku! Podmienkou účasti je povinná registrácia. Jazda Gentlemanov prvý krát štartuje z Rusoviec a čaká nás jazda okolo Bratislavy.



Kedy? **V nedeľu 21. mája**

Miesto? **Reštaurácia SLUK Rusovce** (blízko Rusovského kaštiela)

Viac info: <https://lnk.sk/rwx1>



JARNÉ BRIGÁDY

Milí Rusovčania a združenia pôsobiace na území Rusoviec.

Počas mesiaca máj budeme organizovať dve brigády, na ktoré vás srdečne pozývame.

Tých z vás, ktorí sa nebudú môcť zapojiť počas týždňa do štvrtkovej brigády, pozývame na druhú jarnú brigádu, ktorá bude v sobotu.

ŠTVRTKOVÁ BRIGÁDA

Čo: Čistenie verejných priestranstiev v okolí jazier a v lesoparku

Dátum: **štvrtok, 4. máj 2023**

Čas: **od 8.30 do 13 hod.**

Miesto zrazu: **pri rampe na konci Irkutskej ulice**
Organizátor: starosta a zamestnanci miestneho úradu

Občerstvenie: guláš pri jazere pre každého zúčastneného brigádnika

Sobotná brigáda

Čo: Čistenie verejných priestranstiev v rámci intravilánu Rusoviec

Dátum: **sobota, 20. máj 2023**

Čas: **od 8.30 do 13 hod.**

Miesto zrazu: **Hasičská zbrojnica na Gerulatskej ulici**

Občerstvenie: každý, kto sa preukáže v Hasičskej zbrojnici po skončení práce fotografiou z brigády, dostane za odmenu guláš

Organizátor: starosta a poslanci miestneho zastupiteľstva

Pre obe brigády budú zabezpečené pracovné pomôcky (rukavice, vrecia a náradie).

Odvoz vyzbieraného odpadu zabezpečí m. p. RUSEKO.

Skráňime si spoločne naše Rusovce!

RUSEKO Za uplynulé mesiace sa nám podarilo zrealizovať nasledovné:



Zrealizovali sme mlátoový chodník so vstupom do areálu základnej školy, za čo ďakujeme sponzorovi Adrianovi Morcovi, občanovi Rusoviec.



Vyhľadali sme si a pripravili májku na námestie.



Na podnet občanov riešime aj spadnuté stromy v lesoparku.



Zrekonštruovali sme kanceláriu v administratívnej budove.



Doplnili sme nové smetné koše a poškodené smetné koše sme vymenili za nové.



Doplnili a opravili sme poškodené dopravné značenie v MČ.



Postarali sme sa o tradičnú veľkonočnú výzdobu.



Zrealizovali sme spevnenú plochu pred základnou školou.

NOVÁ TRIEDA A
A TRIEDA B
OD MB Panónska

Objavte naše nové modely kompaktných vozidiel.
Rezervujte si predvážiacu jazdu v MB Panónska.
www.mercedesbratislava.sk

Mercedes-Benz

PODNETY A NÁMETY

Podnety, námety a príspevky do ďalšieho čísla Rusovských novín nám posielajte do 15. 06. 2023 na adresu sekretariat@bratislava-rusovce.sk

RUSOVSKÉ NOVINY, dvojmesačník | 2/2023 (marec – apríl), ročník vydávania: 23. | Evidenčné číslo periodickej tlače pridelené MK SR: 3333/09 | ISSN 1338-7561 | Vydáva MČ Bratislava-Rusovce, Vývojová 8, 851 10 Bratislava-Rusovce, IČO: 00304611 | ZODPOVEDNÁ REDAKTORKA: Veronika Vandrašková | REDAKČNÁ RADA: Stanislava Brunčiková, Roman Lukáč, Valéria Koszoruova, Veronika Vandrašková, Zuzana Červenáková | GRAFIKA: Red Tulip s.r.o.

Vytlačené na recyklovanom papieri